

# Новая раса

Расти Петерман

---

(2:11–18)

---

Кент Хьюз рассказал историю о Джоне Риде, который однажды вел в Австралии школьный автобус. В автобусе находились белые и аборигены. Ребята всю дорогу ссорились и дрались. Наконец, Джон не вытерпел. Он остановил автобус на обочине дороги и спросил белых мальчиков: “Какого вы цвета?”

“Белые”.

Джон сказал: “Нет, вы зеленые. Все ребята, которые едут в этом автобусе, зеленые. Ну, а теперь, какого вы цвета?”

Белые мальчики ответили: “Мы зеленые”.

Затем Джон обратился к аборигенам и спросил: “А вы какого цвета?”

“Черные”, – ответили они.

“Нет, вы зеленые. Все ребята в этом автобусе зеленые. Итак, какого вы цвета?”

Аборигены ответили: “Зеленого”.

Похоже, это положило конец ссорам и потасовкам, но ненадолго. Через несколько километров один мальчишка сказал остальным: “Ладно, светло-зеленые – по одну сторону автобуса, а темно-зеленые – по другую”. И все началось сначала.

Хотя мир продержался недолго, водитель знал, что необходимо было сделать. Ситуация в автобусе требовала создать новую расу – без различий по цвету кожи, где бы не было ни черных, ни белых, а одни только зеленые.<sup>1</sup> Чтобы люди жили в согласии, не должно существовать никаких различий.

Письмо Павла к жителям Эфеса также говорит о создании новой расы. Оно утверждает,

---

<sup>1</sup>Kent Hughes, *Ephesians: The Mystery of the Body of Christ* (Wheaton, Ill.: Crossway Books, 1990), 92–93.

что Иисус пришел в мир, чтобы создать эту новую расу.

Много позже Климент Александрийский, христианин, живший во втором веке, упоминал эту новую расу в своих трудах: “Мы, поклоняющиеся Богу по-новому, как новая раса, являемся христианами”.<sup>2</sup>

Христиане – новая раса. Мы новая Божья общность, Божье новое общество.

Итак помните, что вы, некогда язычники по плоти, которых называли необрезанными так называемые обрезанные плотским обрезанием, совершаемым руками, что вы были в то время без Христа, отчуждены от общества Израильского, чужды заветов обетования, не имели надежды и были безбожники в мире; а теперь во Христе Иисусе вы, бывшие некогда далеко, стали близки Кровию Христовою. Ибо он есть мир наш, соделавший из обоих одно и разрушивший стоявшую посреди преграду, упразднив вражду Плотию Своею, а закон заповедей учением, дабы из двух создать в Себе Самом одного нового человека, устроив мир, и в одном теле примирить обоих с Богом посредством креста, убив вражду на нем; и, пришед, благовествовал мир вам, дальним и близким, потому что чрез Него и те и другие имеем доступ к Отцу, в одном Духе (2:11–18).

Если бы было возможно собрать в одно предложение основную идею этого отрывка, то оно, вероятно, выглядело бы так: *Иисус хочет, чтобы христиане поняли, что они представляют новый человеческий род, новую расу.*

---

<sup>2</sup>Clement of Alexandria, quoted in Hughes, 93.

## МЫ УЧИМСЯ ЦЕНИТЬ ТО, ЧТО МЫ НОВАЯ РАСА, ВСПОМИНАЯ СВОЕ ПРОШЛОЕ

Почему все мы испытываем волнение, говоря о новой расе? Ответ содержится в стихах 11 и 12. Мы учимся ценить то, что мы новый род, вспоминая свою прежнюю жизнь. Прошлое можно охарактеризовать одним словом – отчуждение. Отчуждение от Бога и от других людей.

Этот мир – не то место, где один за всех и все за одного, верно? В этом мире люди не ладят друг с другом. Нет мира между народами. В наших больших городах банды размечают территории влияния и убивают тех, кто их нарушает. В наших домах члены одной семьи зачастую враждуют друг с другом. Об этом свидетельствует возрастающий по спирали уровень разводов. Даже в церкви воздвигнуты границы, и одни люди отрезаны от других. Отчуждение является характерной чертой нашего мира.

Этой проблемой и занимается Павел. Христианство не уклоняется от вопроса, почему людям не удается жить друг с другом в согласии. Напротив, Павел рассматривает христианство как фактор, способный взять на себя решение этой проблемы. Мир, в котором жил Павел, был поделен на две группы людей, иудеев и язычников, совершенно отчужденных друг от друга. Иудеи обзывали язычников “необрезанными”. Они придумали это прозвище, чтобы поднять на смех почти все человечество. Говорят, когда одного раввина спросили, для чего Бог создал так много язычников, он ответил: “Чтобы было достаточно топлива для огня в геенне”.<sup>3</sup>

Враждебность между этими двумя группами была настолько сильной, что по закону иудею нельзя было помогать язычнице при родах, так как тем самым он помогал появлению на свет еще одного язычника. Если иудей женился на язычнице, то это было равносильно его смерти, и семья устраивала по этому поводу похороны. Когда иудей входил в Палестину, он отряхивал пыль со своих ног, чтобы грязь язычников не осквернила Святую землю. Такова была ненависть иудеев к язычникам, и чувство это было взаимным: язычники презирали иудеев.

Павел обращается к христианам-язычникам, с детства испытывавшим на себе презре-

ние иудеев и, в свою очередь, ненавидевших прежде всех иудеев. В своем письме Павел объясняет этим людям, что они теперь стали частью новой расы, состоящей как из иудеев, так и из язычников. В этой новой нации всякая расовая ненависть, всякая неприязнь и всякое дурное обращение друг с другом должны прекратиться.

В 2:11, 12 Послания к Ефессянам также говорится о том, что положен конец отчуждению между людьми и Богом. Вот, как в стихе 12 описывается отчуждение язычников от Бога.

1. “*Вы были... без Христа*”. Язычники не знали, что вся история человечества обрела смысл и значение в Иисусе Христе.

2. “*Вы были... отчуждены от общества Израильского*”. Язычники не имели естественных гражданских прав, которыми от рождения наделялись потомки Авраама.

3. “*Вы были... чужды заветов обетования*”. Их к ним попросту не подпускали.

4. “*Вы... не имели надежды*”. У них не было надежды, потому что у них не было Христа.

5. “*Вы были... безбожники*”. Они не знали Бога. У них не было с Ним истинного общения.

С Гленном Оуэном во время поездки по Украине произошел трогательный случай. Он рассказывает об одной женщине, с которой он познакомился в Киеве. Держа в руках Библию, она сказала Гленну: “В своих руках я держу надежду мира”. Вот что он пишет дальше:

...Я посмотрел на нее и почувствовал комок в горле... Ее голос и глаза были грустны, в ее сердце была печаль. Но в этой милой женщине был дух надежды. В ее разбитом сердце горело пламя надежды – пламя, которое всегда горит в тех, кто открыт для Бога. Она с нежностью прижимала к себе Библию, зная, что держит основу этой надежды. ...

Мы плакали вместе, когда услышали ее историю и разделили ее боль. Ее единственный сын умер полтора года назад от лучевой болезни, причиной которой был взрыв ядерного реактора в Чернобыле. Всего три месяца назад умер ее муж от неправильного медицинского лечения. И сейчас она пришла, чтобы найти утешение и обрести надежду.

... Эта кроткая, тихая украинская женщина знала, что ее надежда – в Иисусе Христе, сыне Божьем. Ее правительство бросило ее на произвол судьбы. В определенном смысле, не удалась ее жизнь. Те, кого она любила больше всего, ушли из жизни. В своем одиночестве ей не на кого

<sup>3</sup>Bob Hendren, *Chosen for Riches: A Life-Related Exposition of Ephesians* (Austin, Tex.: Journey Books, 1978), 49.

было положиться. Ей не на кого было надеяться, кроме как на Иисуса. Он – единственная надежда для каждого из нас.<sup>4</sup>

До Иисуса все мы были без надежды, но Иисус круто повернул нашу жизнь. Он предлагает эту надежду всем, кто обращается к Нему. Как раз тогда, когда вы спрашиваете себя: “Для чего все это было надо?”, – когда жизнь, кажется, зашла в тупик, приходит Иисус и все изменяет.

Обратите внимание, как Павел утверждает это в стихе 13: “А теперь во Христе Иисусе вы, бывшие некогда далеко, стали близки Кровию Христовою”. Подумайте над тем, что говорит этот отрывок: все меняется, если вы “во Христе Иисусе”. Быть “во Христе Иисусе” – это и есть быть частью нового рода человеческого. Это общность людей, рожденная “Кровию Христовою”.

Когда мы задумаемся над тем, какой была бы наша жизнь, если бы Иисус не изменил ее, мы все возблагодарим Бога и вознесем Ему хвалу за то, что Иисус принес себя в жертву, чтобы дать нам надежду. Вспоминая свое прошлое, мы учимся ценить то, что мы стали новым родом человеческим, новой расой.

### СВОЕЙ ПРИНАДЛЕЖНОСТЬЮ К НОВОЙ РАСЕ МЫ ОБЯЗАНЫ ГОСПОДУ

Своей принадлежностью к новой расе мы полностью и всецело обязаны Иисусу. Он один сделал возможным появление этой новой расы. Как Иисус сделал это? Давайте проанализируем стихи 15 и 16.

Прежде всего, Иисус сделал возможным появление новой расы, “упразднив вражду Плотию Своею, а закон заповедей учением”. Иисус расстался с иудейской религией.

Иисус ясно дал понять, что христианство – единственный путь к Богу. Он говорил: “Я есмь путь и истина и жизнь; никто не приходит к Отцу, как только чрез Меня” (Иоан. 14:6). Петр сказал: “Ибо нет другого имени под небом, данного человекам, которым надлежало бы нам спастись” (Деян. 4:12).

Иисус умер не для того, чтобы на основе религии увековечить отделение и отчуждение от других. Он умер, чтобы положить конец религиозному разделению.

Посмотрите, что еще сделал Иисус. В по-

следней части стиха 15 говорится: “Дабы из двух *создать* в Себе Самом одного нового человека, устроая мир”. Он не только что-то упразднил, Он и создал что-то. Что Иисус намеревался создать? Он пришел, чтобы создать в Себе Самом *одного нового человека*. Очень важно здесь слово “новый”. В древнегреческом языке было два слова, имевших значение “новый”. *Неос* означает “новый” по времени. Новым считается то, что возникло недавно. Другое слово, *каинос*, означает “новый” по качеству. В этом смысле что-то считается новым, если оно изменилось или улучшилось до такой степени, что кажется совершенно другим.<sup>5</sup>

В стихе 15 для обозначения понятия “новый” Павел использует это второе слово. Он хочет, чтобы христиане осознали, что Иисус пришел, чтобы создать “нового человека” – не известную до сих пор качественно новую человеческую реальность, новую расу.

В стихе 16 говорится о третьем действии, связанном с Иисусом. Оно говорит нам, какую цель преследовал Иисус, создавая “одного нового человека”. Как говорит Павел, чтобы “в одном теле *примирить* обоих с Богом посредством креста, убив вражду на нем”.

Иисус сделал это на кресте. Он примирил новую расу – новый народ, одно тело – с Богом. Он привел Бога и человека друг к другу. Иисус также обратил людей друг к другу.

Роберт Льюис Стивенсон поведал историю о двух незамужних сестрах, живших в одной крошечной квартирке. В конце концов, ограниченное жизненное пространство привело к тому, что они стали раздражать друг друга. Од-

---

<sup>5</sup>*Каинос* “означает «новый» в смысле чего-то непривычного или необычного, «нового» не во временном плане, когда что-то произошло недавно, а «нового» по форме или качеству, по своей природе отличающегося от старого”. *Неос* “означает «новый» по времени, то, что произошло не так давно; оно близко к понятию молодой и так же переводится, особенно сравнительная степень «моложе»; соответственно, *неос* может быть воспроизведением старого в качестве или характерном признаке. Иногда *неос* и *каинос* используются для описания одного и того же, но все же существует различие, указанное выше. Таким образом, «новый человек» в Послании к Ефесянам 2:15 (*каинос*) – это новый, имеющий отличие по характерному признаку; ...а «новый человек» в Послании к Колоссянам 3:10 (*неос*) подчеркивает факт нового, недавно начавшегося и все еще продолжающегося опыта верующего”. W.E. Vine, Merrill F. Unger, and William White, “new”, *Vine’s Expository Dictionary of Biblical Words* (Nashville, Tenn.: Thomas Nelson Publishers, 1985), 430–431.

---

<sup>4</sup>Glenn Owen, “Undying Spirit of Hope,” *Upreach Magazine* (January–March 1994), 3.

нажды между ними произошел горячий спор на религиозную тему. Они так сильно разозлились друг на друга и высказали так много полных взаимной ненависти критических замечаний, что после этой ссоры перестали даже разговаривать друг с другом.

Прошли дни и месяцы. Он продолжали жить вместе, сохраняя молчание. Ни у одной из них не было достаточно денег, чтобы снять другую квартиру, поэтому они оставались жить в одной комнате, не разговаривая друг с другом. Чтобы разделить свои территории, они прочертили на полу мелом линию. Их ненависть продолжалась годы, и за это время они не сказали друг другу ни слова. Ночью каждая ложилась спать, слушая дыхание другой, ставшей ее врагом. Они жили в таких жутких условиях всю свою оставшуюся жизнь.

Это встречается не только в литературе, но и в реальной жизни. Я видел это даже в церковных общинах. Мы можем и не проводить мелом линии на полу, они все равно есть. Люди, носящие имя Христа, имеют мало или ничего общего друг с другом. Торжествует чувство духовного превосходства над другими.

Основываясь на авторитете Слова Божьего, я могу сказать, что когда враждебность, сепаратизм или разделение существуют в теле Христовом, это идет вразрез всему тому, за что умер Иисус. Иисус пришел примирить – создать один новый, отличающийся единством человеческий род.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Человечество вне Иисуса никуда не годится. Вечерние новости, утренние газеты и наш личный опыт – этого достаточно, чтобы увидеть, что для мира сейчас характерны сепаратизм, отчуждение и враждебность. Без Иисуса – это мир, в котором “каждый за себя”.

В полную противоположность, церковь должна быть местом успокоения. Христос призывает Свою церковь быть местом, призванным налаживать разрушенные отношения, не делая различий между людьми, местом примирения, и она должна олицетворять собой новый народ, новую расу.

Чтобы этого достичь, мы должны серьезно задуматься над некоторыми моментами.

*Мы не поймем христианства до тех пор, пока по достоинству не оценим, как важна для Иисуса эта новая раса.* Тело Христа там, где живет христианство.

*Мы не понимаем христианства, если не видим проблемы в существовании барьеров внутри церкви.* Каждая отдельно взятая церковь

должна быть местом, где мы сообща будем стирать эти меловые линии. Община церкви Господней должна принимать людей, заключать их в свои объятия, любить их. Каждый, кто принадлежит церкви, должен находить в ней то, что невозможно найти вне ее, – людей, которые верят, что она для всех и что каждый в отдельности – ее частица.

---

## Мир

Мир, который мы находим в Писаниях, – это тишина и покой, и ощущение благополучия перед лицом сумятицы и потрясений; это как птичка, укрывшаяся в гнездышке в расщелине скалы, когда дождь и ветер бушуют вокруг. Именно о таком мире трижды говорил Павел во Втором послании к Ефессянам. Вечный источник нашего мира – не кто другой, как наш Господь Иисус Христос: “Ибо Он есть мир наш...” (Еф. 2:14).

Практическое выражение мира, принесенного Христом, наблюдается в Его церкви. Иудеи и язычники столетиями ненавидели друг друга. Иудеи накапливали духовные привилегии, как дети припрятывают сладости, и называли язычников “собаками”. Подобным же образом и язычники ненавидели высокомерных иудеев. Эти непримиримые народы были слиты воедино Князем Мира. Его целью было “из двух создать в Себе Самом одного нового человека, устроая мир” (Еф. 2:15).

Не только Его характеру был присущ мир, а Его работа была источником мира, Христос также принес весть о мире. Когда Он родился, ангелы пели: “На земле мир, в человеках благоволение” (Лук. 2:14). Когда пришло Его время, Христос сказал: “Мир оставляю вам, мир Мой даю вам...” (Иоан. 14:27).

Поскольку источником нашего спасения является вечно мирное начало, церкви наказано творить мир. В Ефессянам 4:3 Павел призывал христиан “сохранять единство духа в союзе мира”. Христиане должны быть миролюбивыми людьми. Английское слово “irenic” точно отражает греческое слово “эйрэнэ”, что значит “мир”. Христиане должны быть миролюбивыми и ставить себе целью приносить мир во все взаимоотношения.

Пересказ отрывка из книги  
“Живое слово в Послании к Ефессянам”.  
Вейн Децлер